

## 函賀「中非人文交流年」開幕式

# 習近平：為全球南方作出新的中非貢獻

香港文匯報訊 據新華社報道，2026年1月8日，國家主席習近平向2026年「中非人文交流年」開幕式致賀信。

習近平指出，在中非開啟外交關係70周年之際舉辦「人文交流年」，是我同非洲領導人達成的重要共識，是在新的歷史起點上推動中非友好進一步深入人心的重要舉措。

習近平強調，文明交流互鑒是推動人類文明進步和世界和平與發展的不竭動力。千百年來，中非兩大文明交相輝映，成為中非友誼的歷史和思想之源。

習近平指出，希望雙方以「人文交流年」為契機，繼續傳統友好，加強文明互鑒，密切人員往來特別是青年交往，深化治國理政經驗交流，攜手推進現代化，促進28億多中非人民心相通、情共融、力同聚，為全球南方團結應對全球性挑戰、弘揚全人類共同價值、推動構建人類命運共同體作出新的中非貢獻。

## 中國外長連36年年初首訪非洲

中共中央政治局委員、外交部長王毅日前開啟訪非之行，這是中國外長連續36年年初首訪非洲。中國外交部發言人毛寧1月8日表示，中非開啟外交關係70年來，中國同廣大非洲國家在爭取民族獨立的事業中並肩戰鬥，在全球南方卓然壯大的潮流中團結合作，共抗

大災大疫，共逐現代化之夢。雙方始終同呼吸、共命運、齊發展，樹立了新型國際關係的典範，走在推動構建人類命運共同體的前列。作為全球南方重要成員，中非加強團結合作，不僅為雙方邁向現代化提供加速度，也為解決全球性挑戰貢獻新智慧。「非洲是國際合作的大舞台，中方願同各方一道，在尊重非洲主權基礎上為促進非洲和平、穩定與發展作出更多積極貢獻。」

# 中方批日核野心威脅世界和平 促立即澄清核武立場 停止試探國際正義底線紅線

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）近期，日本核野心不斷膨脹。日相高市早苗等高官推動修改「無核三原則」，暗示引入核潛艇，鼓動強化所謂對日「延伸威懾」，公開聲稱「日本應該擁有核武器」。中國外交部、國防部8日先後發聲，揭露日本右翼日益膨脹的核野心，是日本軍國主義死灰復燃的危險信號，對世界和平與穩定構成嚴重威脅。軍事專家對香港文匯報表示，日本擁核野心昭昭，意在突破和平憲法限制，徹底打碎身上的和平「枷鎖」，加速推進成為軍事正常化國家，執意「擁核」只會讓日本自取滅亡。

據報道，日本政府官員稱，日方考慮擁核並非不負責任，在採購核潛艇問題上不排除任何可能性。日外務省大幅增加「政府安全保障能力強化支援」項目預算，擬向東南亞等國軍隊提供包括先進雷達在內的國防裝備和物資。

### 防止日軍國主義借屍還魂

中國國防部新聞發言人張曉剛8日對此回應，國際社會包括東南亞國家對日本軍事安全動向批評聲音不斷，日方不但不反省收斂，反而編造各種借口，變本加厲地擴軍備武，明目張膽地出口殺傷性武器，甚至冒天下之大不韙鼓吹擁核，更加暴露出日本右翼勢力推動「再軍事化」、企圖讓軍國主義死灰復燃的險惡用心。所有愛好和平的國家和人民都應認清日本政府的不軌圖謀，防止日本軍國主義借屍還魂，共同捍衛戰後國際秩序，堅決維護世界和地區和平穩定。

### 國際社會須謹慎開展對日核合作

外交部發言人毛寧亦表示，日本新政府執政以來，急不可耐地暴露出日本右翼的核野心。日方行徑是對以《不擴散核武器條約》為基石的國際核不擴散體系、戰後國際秩序的嚴重挑戰，引發國際社會以及日本國內各界人士的強烈反對。

毛寧強調，日方應當正視國際社會的正義呼聲，立即澄清在核武器問題上的立場，恪守《不擴散核武器條約》義務及「無核三原則」。國際社會應高度警惕日方擁核危險傾向，謹慎開展對日核合作，繼續在雙多邊平臺開展遏制日本擁核野心、加強對日監督核查的討論，確保國際法和國際核不擴散體系不受衝擊，促日停止在擁核問題上試探國際正義的底線紅線。

### 日不認錯就不是「正常國家」

軍事專家宋忠平對香港文匯報表示，日本右翼野心昭昭，不斷膨脹，其妄圖「擁核」主要原因是企圖突破和平憲法限制，徹底打碎套在身上的「枷鎖」，讓日本成為「正常

國家」。在日本看來，「正常國家」就是自己想做什麼就做什麼，包括研製核武器、研製核動力潛艇、販賣武器裝備等等。所以日本研製核武器核心還是想實現國家正常化，這就是高市早苗、安倍晉三等右翼勢力的主要目的。

「但有一點需要明確，日本之所以是『不正常國家』，不在於是是否被各種限制，而在於日本始終不能在歷史問題上反省。日本必須深刻認識到自己是二戰戰敗國且對其他國家造成了重大傷害，在這個問題上徹底反省。如果日本只認為自己是因為弱小被打敗，只承認自己『不行』卻始終不承認自己『錯』，就永遠不可能成為正常國家。畢竟背負着戰爭罪責和戰敗國身份，不反思歷史，永遠無法真正『正常』。」宋忠平說。

### 日向東南亞售武意欲突破和平憲法

對於中方智庫當天發布的《日本右翼的核野心：對世界和平的嚴重威脅》報告指出，日本已接近擁有核武技術。宋忠平指出，從技術上而言，日本確實擁有一定核能力且不受技術限制，日本的核反應堆、乏燃料處理技術、鈾濃縮技術都非常先進。從政治上而言，擁核表態暴露了高市等右翼勢力復活軍國主義的野心，國際社會一定會高度警惕並強烈反對。「首先美國不會允許日本擁核。其次俄羅斯、朝鮮和中國都不會容許日本擁核，日本擁核將嚴重惡化日本的周邊環境，給亞太地區乃至世界的和平發展帶來重大災難。最後，日本國土狹小，人口密集，缺乏戰略縱深，在核對抗中極為脆弱。事實上，日本擁核只能是自取滅亡。」

日本方面表示，擬向東南亞等國軍隊提供包括先進雷達在內的國防裝備和物資。宋忠平指出，日本此舉本質還是為了突破和平憲法，擺脫戰後和平主義約束，加速走向軍事正常化國家。將武器出口給東南亞國家，一方面想在中國周邊構建針對中國的反制網，同時也看中了武器裝備出口利潤豐厚的龐大市場，搶佔軍火市場份額，不想讓美國、俄羅斯獨佔。

## 兩用物項禁輸日商務部：制止「再軍事化」

香港文匯報訊（記者 朱燦 北京報道）中國商務部新聞發言人何亞東8日在回答加強兩用物項對日出口管制的範圍和用途提問時說，中國作為負責任的大國，一貫積極履行防擴散國際義務。依法依規針對所有兩用物項，禁止對日本軍事用戶、軍事用途，以及一切參與提升日本軍事實力的其他最終用戶用途出口，其目的是制止「再軍事化」和擁核企圖，完全正當、合理、合法。

### 涉民事用途出口不受影響

何亞東指出，日相高市早苗涉台錯誤言論侵害中國主權和領土完整，公然干涉中國內政，對中方發出武力威脅。高市首相上台以來，推進修訂「安保三文件」，其側近人士發表擁核言論，這是在試圖挑戰國際社會底

線，暴露出高市首相和日本右翼勢力的一貫錯誤主張和持續推動「再軍事化」野心，挑戰戰後國際秩序，勢必損害地區和平穩定，危及世界和平與安全。

何亞東表示，中方始終致力於維護全球產供鏈穩定與安全，涉及民事用途的不會因此受到影響。對於開展正常民用貿易往來的相關方，完全沒有必要擔心。

中國商務部6日發布公告，禁止所有兩用物項對日本軍事用戶、軍事用途，以及一切有助於提升日本軍事實力的其他最終用戶用途出口。兩用物項是指具有民事和軍事雙重用途的商品、軟件或技術，包括製造無人機和晶片所需的某些稀土元素。專家普遍認為該制裁將對日本提升軍事實力進程形成制約。



### 連線東京

日本東京銀座大街上依舊人來人往，城市表面看不出任何異常。然而走進位於東京中心的丸之內，在各大企業總部與金融機構密集聚集的街區，氣氛卻明顯收斂。走過多場會議廳，發現各商號的會議仍照常進行，但這一天討論的重心，已悄然轉向「風險是否正在改變」。

中國6日宣布限制對日出口涉及「軍民兩用物項」的產品。7日的東京股市開盤，並未出現明顯拋售。日經平均仍在高位區間震盪，顯示市場並未立即將事件視為系統性風險。但在期貨與盤前交易中，短暫浮現的謹慎走勢，透露出投資人態度的微妙變化。

一名市場人士私下形容：「這不是恐慌的理由，但足以讓人暫停加碼。」金融市場的反應，並非情緒化，而是典型的先觀望、再定價。

記者走訪多家製造業與金融機構後，可以感受到一個共同情緒——不是恐慌，而是遲疑。企業與投資人真正關心的，不是單一交易是否受阻，而是判斷標準是否仍具一致性。

### 「最在意衝突何時出現」

「軍民兩用」的界線若可隨政治語境調整，企業便難以進行長期規劃。市場不怕規範，怕的是規範失去可預測性。

一名不願意具名的經濟學者在接受訪談時指出：「資本最在意的不是衝突，而是不知道下一次衝突何時出現。」

■



這種不確定性，正在被投資人視為潛在的區域性風險。一旦企業的投資與研發決策趨於保守，影響的不僅是雙邊貿易，也將牽動整體市場信心。

銀座依舊繁華，丸之內的交易如常進行。但1月7日的市場反應顯示，投資人已開始在心中提出一個問題：政治與經濟之間的界線，是否仍然清晰。

這個疑問，短期內未必改變指數走勢，卻可能在未來一段時間，悄然影響資金流向與風險偏好。對高度依賴信任與預期的亞洲金融市場而言，這正是最值得警惕的訊號。

●香港文匯報特約記者 黃匯傑 東京報道

● 早前，民眾就日本執政聯盟自民黨與日本維新會擬放寬武器出口限制的動向舉行抗議集會。

資料圖片